
5. CVI�ENÍ Z OPTIMALIZACE
Simplexová metoda

P°íklad první Nalezn¥te v²echny vrcholy zadaného mnohost¥nu hrubou silou:

2x1 + x2 + x3 ≤ 14

2x1 + 5x2 + 5x3 ≤ 30

x1 ≥ 0

x2 ≥ 0

x3 ≥ 0

Hrubou silou myslíme bez pouºití simplexového algoritmu. M·ºete nap°íklad otestovat v²echny d-tice
nerovností na p°ítomnost vrcholu.

P°íklady na simplexovou metodu:

P°íklad druhý P°eve¤te p°íklad do rovnicového tvaru:

x1 + x2 ≤ 3

x2 + x3 ≤ 12

x1 + 3x2 − x4 ≥ −7

x5 ≥ 6

x2 + x5 ≤ 13

x1, x2, x3, x4, x5 ≥ 0

Nalezn¥te také n¥jaké bazické p°ípustné °e²ení pro zadaný rovnicový tvar. Zamyslete se p°i hledání

nad tím, jestli uº tvorbou rovnicového tvaru si m·ºeme pomoci v hledání.

P°íklad t°etí M¥jme zadaný následující problém:

maxx1 + 2x2 + 3x3 + 4x4 + 5x5

x1 − x5 + x6 = 20

x1 + x3 + x7 = 30

x1 + x2 + x4 + x8 = 10

x2 − x3 − x4 + x5 + x9 = 1

x1, x2, . . . , x9 ≥ 0

a po£áte£ní bazické °e²ení (0, 0, 0, 0, 0, 20, 30, 10, 1). Prove¤te jeden krok simplexového algoritmu.

Zd·vodn¥te, pro£ jste si vybrali ze v²ech moºností práv¥ tento.



P°íklad £tvrtý Vy°e²te následující optimaliza£ní úlohu uº celou: max 2x1 − x2 + 2x3 za

podmínek:

2x1 + x2 ≤ 10

x1 + 2x2 − 2x3 ≤ 20

x2 + 2x3 ≤ 5

x1, x2, x3 ≥ 0

P°íklad pátý

Nalezn¥te po£áte£ní bazické p°ípustné °e²ení následující úlohy metodou �Uhodni °e²ení� . Potom

zkuste ud¥lat 3 kroky hledání bazického p°ípustného °e²ení metodou simplexového algoritmu stejné

úlohy. Poda°ilo se vám do 3 krok· najít p°ípustné °e²ení?

max 4x2 − x4

3x1 + x2 − 2x4 = 5

−x2 + x3 = −2

−2x1 + 8x2 + x3 = 2

x1, x2, x3 ≥ 0

P°íklad ²estý Aplikujte simplexovou metodu. V n¥jaké chvíli by jiº nem¥lo být moºné

pokra£ovat. Zkuste si nakreslit mnohost¥n P a zd·vodnit, pro£ se algoritmus zastavil. Závisí tento

problém na ú£elové funkci, nebo jen na mnohost¥nu?

• Optimalizujte funkci max 3x1 + x2 na mnohost¥nu P :

x1 − x2 ≤ −1
−x1 − x2 ≤ −3
2x1 − x2 ≤ 2
x1, x2 ≥ 0.

• Optimalizujte funkci max 4x+ 5y + 3z na mnohost¥nu P :

x+ y + 2z ≥ 20

x+ 6y + 5z ≤ 50

x+ 3y + 5z ≤ 30

x, y, z ≥ 0


